

# Domácí obři na Kypru byli nalákáni zpět do své vlasti

 [putin-today.ru/archives/198192](https://putin-today.ru/archives/198192)

19 января 2024 г.

**Kypr ohlásil masový exodus velkých ruských společností ze své jurisdikce. Počet takových společností už nyní dosahuje dvouciferných čísel a s největší pravděpodobností to není limit. Mnoho z nich se vrací zpět do Ruska. Proč začal let z kdysi nebeského pobřeží? A proč se některé společnosti neusazují v Rusku, ale v Kazachstánu a dalších zemích?**

Velké ruské firmy z Kypru hromadně odcházejí, napsal kyperský list Phileleftheros. Dvouciferný počet firem už podle deníku oznámil touhu odejít a další firmy se brzy vydají stejnou cestou. Plánují přesun do Ruska, Kazachstánu nebo jiných spřátelených zemí.

Kypr plánují opustit zejména mateřská společnost Tinkoff Bank TCS Group, developer Etalon Group, maloobchodník Fix Price, tržiště Ozon, holdingová společnost European Medical Center United Medical Group, Transmashholding a Globaltrans.

Proč masový exodus z Kypru, oblíbeného místa ruských firem k optimalizaci daní, začal až nyní, a ne v letech 2022 a 2023? Proč některé společnosti utíkají do Kazachstánu a dalších neruských jurisdikcí? A jak se Rusku podařilo nalákat ruské giganty zpět k sobě?

Kyperské noviny jako důvod tohoto „výsledku“ uvádějí politiku kyperských úřadů, které začaly zasahovat do obcházení západních sankcí. Prezident republiky Nikos Christodoulides řekl, že boj proti obcházení sankcí je pro Kypr příležitostí k posílení prestiže spolehlivého obchodního a finančního centra.

Koncem loňského roku bylo neoficiálně oznámeno, že kyperským bankám bylo nařízeno zastavit veškeré transakce v rubelech. A loni na jaře kyperské úřady zahájily vyšetřování řady společností, které byly přistiženy při zatajování majetku oligarchů podléhajících americkým sankcím.

„Závislost kyperské ekonomiky na Západě je zřejmá a neumožňuje místním úřadům jednat pouze v rámci svých vlastních zájmů,“

– říká Ekaterina Novikova, docentka katedry ekonomické teorie Ruské ekonomické univerzity. Plechanov.

Na druhou stranu Rusko vytvořilo atraktivní podmínky pro návrat velkých firem do své jurisdikce.

„Ruské společnosti, vracející se z Kypru do Ruska, mohou na území zvláštních správních oblastí získat poměrně významné daňové úlevy, včetně vyloučení z daňového základu příjmů ve formě akcií nebo podílů ekonomicky významných organizací. Stejná výhoda se bude týkat daně z příjmu fyzických osob. Přilákání ruského byznysu na domácí národní trh by mělo přímo ovlivnit další ekonomický růst země,“ domnívá se Novikova.

Zároveň, protože se v Rusku objeví více velkých daňových poplatníků, můžeme očekávat další růst rozpočtových příjmů země díky zvýšenému výběru daní.

Rusko zejména stimuluje návrat společností pomocí zákona, který umožňuje ruským příjemcům z ekonomicky významných organizací prostřednictvím soudu od nich přímo přijímat dividendy, jakož i akcie a podíly v přímém vlastnictví, čímž obchází zahraniční struktury z „nepřátelských“ jurisdikce s vlastnickým podílem alespoň 50 %. Kromě toho byla do roku 2024 prodloužena pravidla, podle kterých jednotlivec nesmí platit daň z příjmu fyzických osob, když obdrží majetek ovládané společnosti.

Proč některé společnosti neodcházejí z Kypru do Ruska?

„Výběr Kazachstánu může souviset s touhou udržet si zahraniční investory. Pro zahraniční investory přeregistrace v Rusku nedává smysl kvůli omezení pohybu kapitálu. Ale pokud budou znovu zaregistrováni v Kazachstánu, zahraniční investoři budou moci dokonce dostávat dividendy,“

– uvedeno v analytickém oddělení finanční skupiny „Finam“.

Například pro provozovatele nákladní železniční dopravy Globaltrans a developera Etalon je stěhování z Kypru krokem k obnovení výplaty dividend. Globaltrans se rozhodla přestěhovat do volné ekonomické zóny Abu Dhabi Global Market již v srpnu. „V současné době jsou výplaty dividend společnosti pozastaveny, ale vedení společnosti považuje přeregistraci za první krok k výplatě dividend. Tato zpráva byla trhem přijata pozitivně: akcie Globaltrans vykazaly vyšší výnos než index Moskevské burzy, protože od poloviny roku 2023 vzrostly o 30 %,“ poznamenávají analytici z FC Finam.

A developer Etalon se rozhodl do září 2024 změnit svou právní adresu z Kypru na Oktyabrsky Island v Kaliningradské oblasti. „Toto strategické přemístění je vnímáno jako krok k odstranění infrastrukturních bariér a rizikových faktorů a může přispět k obnovení výplaty dividend a může mít také pozitivní dopad na investiční vyhlídky společnosti,“ poznamenává Finam.

Začátkem tohoto týdne se pro stěhování rozhodli i akcionáři TCS Group - mateřské společnosti finanční skupiny, pod kterou spadá Tinkoff Bank, a okamžitě zdražili své cenné papíry. Společnost bude přeregistrována v SAR na Ruském ostrově a její název se změní na MKPAO TKS Holding doslova během prvního čtvrtletí letošního roku. „Přesun“ podle našeho názoru nesouvisí s jakýmsi „zastrašováním“ kyperských úřadů, ale spíše s tím, že to managementu usnadní

rozhodování o ruských aktivech a také eliminuje případná rizika spojené se stavem depozitních certifikátů skupiny. Kromě toho může změna registrace umožnit TCS Group obnovit vyplácení dividend. Krátkodobým rizikem je samozřejmě převis prodejů cenných papírů skupiny TCS po dokončení „přemístění“, ale z dlouhodobého hlediska je tento krok pro společnost a její akcionáře stále pozitivní,“ uvedli analytici FC Finam. Poznámka.

**Olga Samofalová**

<https://vz.ru>